



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)

+7 (473) 255-05-91

# Речь по радио Председателя Совета Народных Комиссаров СССР

## тов. В. М. МОЛОТОВА

17 СЕНТЯБРЯ 1939 ГОДА

Товарищи! Граждане и гражданки нашей великой страны!

События, вызванные польско-германской войной, показали внутреннюю несостоятельность и полную неспособность Польского государства. Польша правится кругом обокрывается. Все это происходит за самый короткий срок.

Прошло каких-нибудь две недели, а Польша уже потеряла все свои промышленные объекты, потеряла большую часть крупных городов и культурных центров. Нет больше и Варшавы, как столицы Польского государства. Никто не знает о местонахождении польского правительства. Население Польши брошено ею на произвол судьбы. Польское государство и его правительство фактически перестали существовать. В силу такого положения заключенные между Советским Союзом и Польшей договор прекратили свое действие.

В Польше сложилось положение, требующее со стороны Советского Правительства особой заботы в отношении безопасности своего государства. Польша стала удобным полем для всякого случайности и неожиданности, могущих создать угрозу для Советского государства. Любопытно до последнего времени оставалось нейтральным. Но оно в силу указанных обстоятельств не может больше нейтрально относиться к создавшемуся положению.

От Советского Правительства нельзя также требовать безразличного отношения к судьбе единокровных украинцев и белорусов, проживающих в Польше и раньше находившихся на положении Освободившихся наций, а теперь и вовсе брошенных на волю судьбы. Советское правительство считает своей священной обязанностью подать руку помощи своим братьям-украинцам и братьям-белорусам, населяющим Польшу.

Ввиду всего этого Правительство СССР врудало сегодня утром ноту польскому послу в Москве, в которой заявляло, что Советское Правительство отдало распоряжение Главному командованию Красной Армии дать приказ войскам перейти границу и взять под свою защиту жизнь и имущество населения Западной Украины и Западной Белорусии.

Советское Правительство заявляло также в этой ноте, что одновременно оно намерено принять все меры к тому, чтобы вывозить польский народ из зоны войны, куда он был вынужден его неразумными руководителями, а дать ему возможность начать новую жизнь.

В первых числах сентября, когда проходила счастливый призыв запасных в Красную Армию на Украине, в Белорусии и еще в других военных округах, население в Польше было не совсем к этой призыв променялся как мера предосторожности. Никто не мог думать, что Польское государство обнаружит такое бессилие и такой быстрый развал, какой сегодня имеет место во всей Польше. Поэтому, однако, этот развал налицо, а польские деятели полностью обанкротились и не способны изменить положение в Польше, наша Красная Армия, получая крупное пополнение по последнему призыву запасных, должна с честью выполнить поставленную перед нею почетную задачу.

Правительство выражает твердую уверенность, что наша Рабоче-Крестьянская Красная Армия покажет и на этот раз свою боевую мощь, сознательность и дисциплину, что выведет ее своей великой победоносной задачей она победит войну подданных германского и слепой.

Вместе с тем, Советское Правительство препроводило копию своей ноты на имя польского посла своим правительством, с которым СССР имеет дипломатические отношения; и при этом заявляло, что Советский Союз будет проводить политику нейтралитета в отношении всех этих стран.

Эти определения наши последние мероприятия по линии внешней политики.

Правительство обращается также к гражданам Советского Союза со следующими рекомендациями: В связи с принятым западными странами наших граждан заметно стремление приобрести нелегальные валюты и других товаров из опасения, что будет введена карточная система в области снабжения. Правительство считает нужным заявить, что оно не намерено вводить карточной системы на продукты и предметы, даже, если указанные внешними событиями государственные меры затронут на некоторое время. Боюсь, что от чрезмерных закупок продовольствия и товаров пострадают лишь те, кто будет эти заниматься в накоп-

леть нужные запасы, подвергая их опасности порчи. Наша страна обеспечена всем необходимым и может обойтись без карточной системы в снабжении.

Наша задача теперь, задача каждого рабочего и крестьянина, задача каждого служащего и интеллигента, состоит в том, чтобы честно и самоотверженно трудиться на своем посту в тем оказать помощь Красной Армии. Что касается бойцов нашей славы Красной Армии, то не сомневаюсь, что они выполнят свой долг перед Родиной — с честью и со славою.

Народы Советского Союза, все граждане и гражданки этой страны, бойцы Красной Армии и Военно-Морского Флота следили, как англо-американцы, вокруг Советского Правительства, вокруг нашей большевистской партии, вокруг своего великого вождя, вокруг мудрого товарища Сталина, для новых и еще неизданных успехов трудились в промышленности и в колхозах, для новых славных побед Красной Армии на боевых фронтах.

### Нота Правительства СССР, врученная польскому послу в Москве утром 17 сентября 1939 года

17 сентября 1939 года

Господин посол, Польско-германская война вызвала внутреннюю несостоятельность Польского государства. В течение десяти дней военных операций Польша потеряла все свои промышленные районы и культурные центры. Варшава, как столица Польши, не существует больше. Польское правительство распалось и не проявляет признаков жизни. Это означает, что Польское государство и его правительство фактически перестали существовать. Тем самым прекратили свое действие договоры, заключенные между СССР и Польшей. Предоставляем собой себе и остальным без руководства. Польша превратилась в удобное поле для всякого случайности и неожиданности, могущих создать угрозу для СССР. Поэтому, будучи доселе нейтральным, Советское Правительство не может больше нейтрально относиться к этим фактам.

Советское Правительство не может также безразлично относиться к тому, чтобы единокровные украинцы и белорусы, проживающие на территории Польши, брошенные на произвол судьбы, оставались беззащитными.

Ввиду такой обстановки Советское Правительство отдало распоряжение Главному командованию Красной Армии дать приказ войскам перейти границу и взять под свою защиту жизнь и имущество населения Западной Украины и Западной Белорусии.

Одновременно Советское Правительство намерено принять все меры к тому, чтобы вывозить польский народ из зоны войны, куда он был вынужден его неразумными руководителями, а дать ему возможность начать мирной жизнью.

Примите, господин посол, уверения в совершенном к Вам почтении.

НАРОДНЫЙ КОМИССАР ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ СССР

В. МОЛОТОВ.

Черезвычайно и полномочному послу Польши  
г. ГРАЖЬОВСКОМУ  
Польское посольство  
Москва.

### Нота Правительства СССР, врученная утром 17 сентября 1939 года послам и посланникам государств, имеющих дипломатические отношения с СССР

Господин посол,

Препровождаю Вам прилагаемую при сем ноту Правительства СССР от 17 сентября с.г. на имя польского посла в Москве, имея честь по поручению Правительства заявить Вам, что

НАРОДНЫЙ КОМИССАР ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ СССР

17 сентября 1939 г.

СССР будет проводить политику нейтралитета в отношениях между СССР и (наименованные страны) \*).

Примите, господин посол, уверения в совершенном к Вам почтении.

В. МОЛОТОВ.

\*) Этот текст является дипломатическим представителем Германии, Японии, Китая, Италии, Великобритании, Франции, Австралии, США, Турции, Финляндии, Болгарии, Латвии, Молдавской Народной

Республики, Дании, Эстонии, Швеции, Греции, Венгрии, Румынии, Украинской Народной Республики, Литвы, Норвегии, Венгрии.